

SZÉKESEFEJÉRVÁR

TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Megjelen hetenkint kétszer szerdán és szombaton.

A lap ára

házhöz hordással vagy postán küldve:

Egy évre	8 frt. — kr.
Fél évre	4 frt. — kr.
Negyed évre	2 frt. — kr.

Bérmegtelen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Hirdetmény a bélyegdíjon felül, minden négy hasábos petisor: Megrendelőinktől 4 — nem megrendelőinktől 6 kr-ért igrtattatik be.

Lapunk számára hirdetések felveznek **Budapestben:** Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.
Bécsben: Opelik L. és Mosse Rudolf. Hrdlicka Vincze.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Vörösmarty-tér 6-ik sz.) ezimzendő; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyitlterben megjelenő közlemények után négy hasábos petisorért 10 kr. fizetendő.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Szomoru jelenségek.

Szomoru időknek szomoru nótája hangzik mindenfelé széles hazánkban. A nemzet legnagyobb zöme alkotmányos legszebb jogait gyakorolja most, midőn a törvényhozó testület tagjait választja, de azért a korteskedés zajában mégis ki-kihallatszik a szomoru idők szomoru nótája.

Megbocsát ezért tisztelt szerkesztő ur, ha most az általános választási mozgalmak közepe, a nagy választási nap előestéjén, némely szomoru jelenségekről szölok, melyeket az imént lemult napok zajából bön-geszttem össze.

Szomoru jelenségek igaz ezek, mikről szólni fogok, mert erkölcsi hanyatlás, önzés, érdekhajászat s más méteyek erős meggyökeredzéséről tesznek tanúságot.

A mai haladott kornak — köztudomás szerint, legnevezetesebb cselekvési szintere a nyilvánosság s ennek leghatalmasabb eszköze a sajtó.

A nyilvánosság előtt folynak le a közügyek, a nyilvánosság előtt mondatnak itéletek a dolgok s események felett. Itt rostálnak meg mindent. S a leghatalmasabb eszköz, melynek segélyével a vita folyik a sajtó maga.

Szabad államban, szabad népnél, becsület tudó s erkölcsi érzettel bíró nemzet fiainál a nyilvánosság itélőszéke előtt, a sajtó hatalmas fegyverével, az igazság útján s az erkölcsi érzet nemes tudatával a keblekben — szokott folyni a harca társadalmi s a politikai élet terén egyiránt. Nem is lehet ez másképp, mert ha az igazság szelme s az erkölcsi érzet nemes tudata hiányzik, ott hiába keressük a nemesebb harcot, ott az erkölcsi hanyatlás szomoru jelenségével kell találkoznunk.

Fegyver fegyver ellen küzd, meggyőző-

dés meggyőződés ellen harcol most, de azért sohasem szabad elfeledkeznünk a becsületről és az igazságról. Az eszközöknek ha nem is legszebbeknek, de mégis olyanoknak kell lenni, melyek a becsület s igazság terét át nem lépik. A czélnak nem szabad szentesíteni az eszközt; mert gyakran megtörtént már az, hogy a felhasználó eszköz a használó ellen fordítottik s így verheti meg magát a használó saját fegyverével.

A természetben nincs ugrás s minden mi rossz megboszulja magát.

Azért a nyilvánosság eszközeivel nem szabad soha visszaélni, mert azok erősen szoktak boszút állni a visszaélőn.

Igaz, hogy ott, hol tisztességek vezetnek a nyilvánosságot, hol hatalmas fegyverét, a sajtót, becsületérzettel bírják, önérdéket nem leső tisztességek kezelik — nem lehet félni a becsületről megfélekedő harczról, nem lehet félni, hogy megfélekedve az igazságról a sajtó vezetője a legszentebb eszmék álarca alatt önhasznaát és zsebet szolgálja.

Nincs veszedelmesebb esemény valamely országra, valamely vidékre, mintha mételezett sajtója van. A közérkölciség, az igazságérzet, a becsület szomoru kárát vallják ennek s valóban ezt bármely országra s vidékre is szomoru jelenségnek kell mondanunk.

Kisebb helyek, kisebb városok egyhangu életében igaz, hogy veszelés helyzete van a sajtónak, ki van téve, ha nem fontolja jól meg helyzetét — a kisértések ezer változatának; de egyszersmind becsületes és igazságos kezekben az erkölcsiesség, az igazságérzetet és érzet leghatalmasabb fegyvere, melylyel hibákat, előítéleteket összedönthet; szépet, nemeset és jót teremthet.

Én azt óhajtom, hogy a sajtó legyen

szabad, mert a szabad sajtó az igazság leghatalmasabb fegyvere, de legyen becsületes és igazságos, mert e nélkül a szabad sajtó veszedelmes.

Viszont pedig nagyon óhajtható, hogy a közönség is ne személyes érdekei eszközének tekintse a sajtót, hanem a becsület s igazság érdekében szolgáló közös fegyvernek a jogtalanság s visszaélés ellen, mert ellenkező esetben maga fogja kárát vallani, miután azon sajtó, melyet egyszer mások ellen — anyagi érdekért — fel tudott használni, ugyanazon haszonért felhasználható ö ellene is.

Szomoru jelenségek biz a fentebb elmondottak s szomorodott kebellem emlékeztem meg rólok tisztelt szerkesztő ur engedelmével, figyelmeztetve közönségünket önmaga jól felfogott érdekében.

Meglehet — választási mozgalmak zajában elhangzanak szavaim, meglehet némely vállalatvona futnak végig e sorokon: de lesz olyan is, ki érdemesnek tartja ezt bővebb megfontolásra.

Adja Isten, hogy szavaim épen ezen város érdemes közönsége által, melynek egy csekély része — hála az égnek csak csekély része — a sajtót csupán a harcz fegyverének tartja — megfontoltassanak s ezáltal az óhajtott jó eredmény a becsületes és igazságos sajtó pártolása előidéztesse, ha ez megtörténik — mit remélek — akkor a szomoru jelenségek szomoru nótáját is vigabbá fogja változtatni.

F—y.

Eötvös-émlék Ercsiben.

Az általános s örvendetes érdekltség, mely ezen ügy iránt a t. olvasó közönség részéről, de megyszerte is nyilvánul, késztet engem, hogy annak főbb mozzanatait nyilvánosságra hozzam.

S szélvész lesz a gyenge szellő,
S mint átok a sirba, eljő...
És a lombok rezgenek...
És az agg indul a pusztán,
Egyedül járatlan utján,
Úzik bosszús szellemeik.

És danáját kezdi ujra,
Bárha zúg-búg elvadulva,
A nagy pusztán a vihar,
S messze távol néha hall'szik,
Szél zúgásán által hangzik:
„Édes álom jöjj hamar!”

Nádory Béla.

Egy fiatal leány halálhírére.

...Elhull a virág, eliramlik az élet!
Már rég nem sirtam s régen nem látam sirmi mást. — Kemény, edzett szivek vesznek itt engem körül; az ennyimet megtepdésték, megszakgatták jó emberek: hozzászoktam a fájdalomhoz, megtanultam a sirást elfeledni... Oh de mikor megkaptam a te soraidat Bélám, mikor az a szörnyü hír szivembe nyilallott, mikor a léha társaság, melyben épen időztem, kíváncsi enygeléssel kérdezte: mi hír? mit hozott a posta? bizonyosan valami szép leánytól kapta? — akkor — akkor kézberagadtam kalapomat, közsönés nélkül elrohantam, otthon behúzódtam a legbelső szobába, a hol senki sem leshette könyveimet; arczomat kezeimbe tettem és — sirtam! Oly hiven, oly igazán sirtam!

Szegény kis leány, te szegény jó kis leány! Hát neked is el kellett menni? Ne-

ked is el kellett menni oda, a hova elmegy minden boldog s boldogtalan! Mit adott még neked az élet, hogy a halál máris irigyed lett... Rövid volt életed, mint a pünkösdi rózsának nyílása... Voltál-e boldog? ...Oh! ha a boldogság nem hazugság, nem lehet az oly rövid, mint egy sóhajtat!

Tompán tekintünk a pusztá földre; a te ujonhantolt szomoru sírodra... ah! a hideg, sötét rögök nem nyujtanak vigaszt, mert elrejtetnek téged; — az égre emeljük hát szemünket és keresünk a csillagok között. Lehet, hogy ott is vagy, valamelyik fényesebb csillagban, de szemünkre fátyol húzódik, a búbanat gyöngyös fátyola és — nem ismerünk fel a csillagok között sem.

Hullanak, hullanak egymásután, a kik engemet szerettek, mint azok a virágok, a melyeket én legjobban szerettem. Utoljára majd csak én is magamra maradok, utoljára majd csak én is elmegyek... senkitől nem siratva — óh hiszen csak azok siratnának, a kiket én így már elcsirattam —, talán a madarak hozzák el csak bús dalaimat, virasztani fölöttem a csillagoltó, hangtalan éjszakát!

Én a sejtelmek embere vagyok, — különös csillag alatt születtem. Tegnapelőtt egy szép leányt látogattam meg a szomszéd városban; egész uton pompás kedvünk volt, repültek a nóták egyre-másra; mikor odaértünk, a köszönést alig rebegetem el, egyszerre megütötte valami a szivemet... erős láz fogott el... és mintha nyelvetem szél érte volna, nem tudtam egy szót szólni egész napon — akkor vivódtál te a ha-

SZÉPIRODALMI CSARNOK.

A büntudat.

Künn a pusztán zúg a szélvész,
Felhők közt a csillag elvész,
Nincsen fény az ég iven,
Vér színével néha ronta,
Duló szélvész láng kigyója,
A sötétben sebesen.

Ah! ki jár künn, a nagy pusztán,
Egyedül járatlan utján,
Élő a vagy szellem-e?...
Ah! mi hang, mi szörnyü ének...
Viszhangja a vész szelének?...
Alvilágnak éneke?...

Im itt jö egy agg... ez ajkon
Hangzott a dal?... s most is hallom
Oly ijesztő énekét:
„Várlak, várlak, jöjj halálom,
Itt e kedves éji árnyon,
Mint a lellem oly sötét.”

„Már mint ifju ezt szerettem...
Éj titokban... éj setétben,
Felhalmozni bünre bünt...
S mint a vész... oh! nagy sötétség
Szörnyü volt terem a vétség;
Bár az ifjúkor letünt...”

Zúg a szélvész, künn a pusztán,
Megy az agg járatlan utján,
Mint az éj kísértete,
És danáját eldanolja:

„Jöjj halálom,” s oly mogorva
Lesz az arcz tekintete.

Szörnyü hangja túl kiáltja
A vést s orjás orgonája
Lassan-lassan csendesül.
Tünik a vész, de az égen
Áll a felleg s a sötétben,
Csak ő dühöng egyedül:

„Hajh! te rózsám, szép galambom,
Nincsen fejtád siri hanton,
Hejh! megcsaltál engemet.
Elbujdostam... és az éjjel,
A mikor a völegénynyel
Lakodalmat ültetek:”

„Éu gyujtam meg azt a házat:
Mért adtad a gyűrüt másnak?...
Benn égtél... megöltelek!”
És a pusztán kél a szellő,
Mint sóhaj a sirból, eljő,
És a lombok lengenek.

„Jó anyám szemét kisirta...
Azt is én öltem a sirba...
„A búbanat ölte meg...“
És erősben kél a szellő
S mint panasza a sirból... eljő
És a lombok rezgenek...

„Volt atyám hajh! tisztességes volt,
Hallgatott más, hogyha ő szóit,
Most már alszik csendesen,
De... sirjához menni?... nem, nem
Teste mgfordulna menten,
Vérétől mocskolt kezem!...”

megvalósíthatását áldozatokkal elősegíteni, tömörülni ez ügy köré országos nevű férfiakkal, megmagyarázhatlan okoknál fogva hidegen visszavonták magukat.

Vége a főispán ő mélt. a bizottsággal egyetemben elhatározta magát végét vetni az amugy is haszatalannak bizonyult vára-kozásnak s a begyűlt 3600 fr. szűk korlátai között a nagy ideának, mely oly nemes, oly szép, oly kegyeletes, testet adni. Bizony a messze kiható, önmagában nagyszerű in-tentio bővebb s kiterjedtebb részvétet érde-melt volna.

A beérkezett jeles pályatervek közül a sóskuti kőbánya részvény-társaság volt az egyedüli, mely tekintve szerény költségve-tését, kivihetőnek bizonyult be. A szóban levő terv azonban nem látszott méreteiben s styl tekintetében egészen correctnek lenni, miért is Ybl Miklós tekintélyes budapesti építész ur az ügy iránti tiszta lelkesedésből és hozzá ünzetlenül, azt az építész magas igényeknek megfelelően átjavítá, úgy, hogy a bizottság ma méltó büszkeséggel tekinthet évek hosszú fáradozásainak elért sikerére, annyival is inkább, miután b. Eötvös József carrarai márványból kivitt dombormű (relief) arcképe magának az emlékek műbecsét is kölcsönöz. A mint értesültünk e dombormű főszíntáza a Székesfejérvárott rendezendő kiállításon is szereplend.

Ezen összeg határai között az alku a sóskuti kőbánya részvény-társaságai meg-kötöttet olyformán, hogy a társaság kötelezi magát a 12 méter magasságu emléket Ybl Miklós terve szerint sóskuti első osztályú köből elkészíteni, helyszínére szállítani és fel-állítani. 2900 ftért. Az alap ásásánál azonban a tervbe vett mélység a fölmerült homokos réteg miatt elég biztosnak nem találtatván a szerződésben kikötött fundamentum két méterrel mélyebbre ásott egészen az ugy-nevezett „vadkő“ rétegig, mely sziklás vol-tánál fogva szilárd és biztos basist kölcsönöz a monumentális körülbelül 900 mázsa terhű emlékeknek. Eme előre nem látott költség 165 ftrot teszen ki, hozzá adva az említett ösz-szeghez, az emlék egyedül 3065 ftba kerül.

A begyűlt összeg fenmaradt részét az emléket kerítő vasrácszat, emlékkönyv (al-bum) s a leleplezési ünnepély veendi igénybe.

Az emlékgyűjti főbb mozzanatait közöl-vén, nem mulasztatom el megemlíteni ama örvendetes körülményt, mely szerint a fő-ispán ur ő méltósága megkeresése folytán a budapesti „Gans“-féle vasöntőde igazgató tanácsa, élén országos nevű Som-sich Pállal ama ígéretet tette, hogy az emléket kerítő csinos vasrácszatot a nemes ügy iránti te-kintetből 100 ftért kiállítja. E hazafias nagy-lelkű ajánlat, elismerő jutalmát önmagában hordja.

A monumentalis emlék egekbe törő ma-gasságával, rácsozattal ellátva, körülötte mű-kerttel a Dunapart magaslatáról a Dunán föl-alá utazóknak meglepően impozans látványt fog nyújtani.

A csinos kiállítás album az irodalom magaslatán állónak ígérkezik. Ismert nagy-nevű írók főgnak összeállításán közremű-ködni. Több tartalma leend: egy bevezető szöveget a főispán ő méltóságától, emlékbeszé-dék Juraszék Ferencz városi főjegyzőtől, alkalmi költemény Jókay Mórtól, zárszó Barnafy Balázstól. Függelék: Szögyény-Ma-rich László megyei főispán életrajza, Bo-

ross Mihály kedvelt népróntól. Az album történeti részét e sorok igénytelen írója töl-tendi be.

Az emlékoszlop körüli munkálatok már nagyban folynak olyannyira, hogy szeptemb. hóban a leleplezési ünnepély már meg fog tartathatni, melynek főbb mozzanatait az al-bum fenn elsorolt tartalma fogja képezni. A bizottság ugyanis ez alkalommal nemzeti ünnepélyt fog rendezni és hogy ezt teszi igen fontos okai vannak reá; nevezetesen: a hazafiai érzék kölcsönös fölébresztése s ápolása a kedélyekben, melyre ha valami-kor, egy bizonyára ma van égető szükség, a nagy férfiú dicső emlékének megújítása, s az elhunyt európa híri dicső eszméinek megdicsőítése; szóval, imposans zárandok-lás leszen a nemzet egyik bálványzott szent-jéhez, hol a hazafiai kebel erőt s vigaszt merít a nemzetet annyira keserítő mostoha körülményei középette, lángostort fon vil-lámszavakból megkorbácsolni a nemzet apos-tatáit, hogy a szerzett elégtétel után nyu-godtan áldozhasson a nagy halott sirja föl-ött a hazafiai kegyelet gyengéd érzetének. Mert hisz a sujtó körülmények között sem gondolunk, de még távolról sem a Kossuth Lajos idézte szent irás ama borzasztó mon-dására: „átkozd meg az Istent és halj meg.“

Szász Károly.

Uti jegyzetek

Német- és Franciaországból.

Közi: Klökner Gyula.

A müncheni férfi még csak megjárja; — de a nő? Házias, jó, hü feleség, okos nő, egy szóval minden csak — nem szép. Kezei s lábai nagyok s ruházkodására épen keveset ad.

Ez állításom a német nőkre egyáltalán — kevés kivétellel — ráillik. S a kivétel... Drezdában, ah!.. no erről majd később írok, most csak a tárgynál, azaz Münchennél maradok.

Mint előbb is említém, fejevári isme-rőseink reggel 8 órakor felkeresének s ka-lauzolusukat felajánlák, — ezt megköszönve — velök legelőször reggelizni a Hofgartenbe mentünk. Egy meglehető, befásított tér, az udvari palota déli frontján, mit a déli és keleti oldalán az ugynevezett arcádok keritenek be. Az arcádok, két oldalról az udvari kertet bekerítő épületsor, melynek külső — az utcára szóló — sorait üzleti helyiségek, a kertre nyíló felét pedig bol-tozott folyosók képezik.

A folyosók oldalait és tetejét a német történelemből merített frescók díszítik, melyek Cornelius vezetése alatt 1827—29-ig nevezetes művészek által festettek. Szépek még a Rottmann által festett képek Tirol, Olaszország és Sziciliából, — ép úgy a Hess által festett képek a görög szabadságharc-ból, melyek azonban — kár, hogy az elha-nyagoltság jeleit magukon viselik — már-már lepatognak.

Az arcadok felett van a „Vereinigten Sammlungen“, 7 nagy terem, nagyobbrésze I. Lajos által gyűjtött és vásárolt ritka tár-gyak, továbbá az „Ethnographisches Mu-seum“ s végül az angolkerre nyíló „Kunst-Verein“ helyisége, melyben az ujkori helybeli

*) Bocsanát, itt is a tömeget értem.

hogy szedi most elő a te emlékeidet, a te fényképeidet, hogy vegyülnek össze csókjai könyveivel. Im ott vagy előtte... Itt legelső arcképed: Barabás festette — ez kicsiny ko-rodból... itt már kezdett irni-olvasni, cse-vegni... itt kezdett már örülni, kezdett már szenvedni... Óh be sok bűt is beföd egy csöndes sirhalom!... Előveszi szép ruhács-káidat... Nincs, nincs, nincs... nem lesz már a ki felöltse... Előveszi a virágokat, melyeket utoljára szedtél a kertben — azok is hervadóban, azok is hullatják beteg szir-maikat. Előveszi selyemkendőidet, melyekkel könyveidet előttem annyiszor letérléd vizsgála-sára... Mit csináljon már velök?! Reábo-rul és sorban, egyig telesirja. „Sir az egyik szeme, a másik könyezik...“

Eljön majd az ősz, — búsbab lesz most az is, mert téged nem talál, a ki őt annyira szerette. Eljön majd a tavasz; búsbab lesz majd az is, mert nem hoz annyi ibolyát. Nincs, a ki őt annyira szeretett!... Óh meglásd, — elmegyek én, mikor jön az ősz, elmegyek én mikor jön a tavasz és beültem a te sírod kék ibolyával, áldott nefe-lejcsesél... „Kék virággal virágzik a te-tető!“

Megsiratnak... aztán elfelejtnek! Nem, nem! vannak még olyanok, kik nem felej-tenek; kiknek szívére a fájdalom vaskar-rikát kovácsol, és minden új gyászszal, — melylyel magunkat övezzük, — a szív összébb-összébb szorul, és egyre fájóbb, egyre betegebb lesz, ha nem czé-grezi is azt a közönyös világ előtt! Vannak szívek, melyek ilyenkor elsőhajják:

művészek eladásra szánt képei vannak ki-állítva. — Tehát első utunk — mint már az előbb feleltem — az arcádok előtti kávéházba irányult, hol is egy adag kávé, — a legrosszabbat, mit életünkbe ittunk — elköltöttünk s a kert, az arcádok szép festményeit megszemléltek.

Az udvari kerttel szomszédos az „angol-kert“, egy 1 1/2 óra hosszú, 1/2 óra széles nagy kert, szép árnyas utakkal, de a gond nem a legnagyobb — mit ráfordítanak.

A reggeli után a várost, annak szebb utcáit, tereit szemléltek meg. Az udvari kert főbejáratán kilépve délre a florencei stylben épített „Feldherrenhalle“ tünik szem-ünk elé, — Gärtner terve után 1841-ben épített a három oldalán nyitott, oszlopo-kon nyugvó épület. Három oldalról vezet fel a lépcső az épület belsejébe, hol Tilly és Wrede hadvezérek Schwanthaler által készített óriási ércszobrai állnak.

Ennek szomszédjában a „Theatiner Hofkirche“ áll. Midőn 1675-ben Adelheid hercegnő nyolcz éves magtalansága után egy trónörököszt szült, — ennek emlékére épült ez egyház. Olasz Rococo stylben épült szép templom, a magas kupolával, két to-ronnyal, az uralkodó ház tagjai sírbolt-jával. — A Residenzstrassen át eljutunk a Max-Josef-terre, München egyik legnépesebb helyére.

Itt van a régi Hofgarten-Residenz la-pos tetejére épült, királyi teli kert, az a kert, mit a most uralkodó II. Lajos király ma g a n a k oly pompával s óriási költséggel berendezett.

Magának, mondom, mert oda idegennek, ha be is jut nagy fáradságba és sok után-járásba kerül. Tissot a szellemdús francia író „Voyage au pays des milliardes“ című művében igen érdekes cikket közöl e kert csodaszéri, fantastikus berendezéséről. Már az Odeon-térről látni a kert colossalis vas-szervezetű boltozatát, mire az üveg lemezek rakattak. A bemenet, idegennek — mint előbb is említém — sok nehézséggel jár, mert az egyedüli bejáráthoz csakis a király belső termein át lehet jutni. A kert talaját legnagyobb részt a tó foglalja el, mi annyiban is nevezetes, hogy az emeleten van s ezt csak nagy nehézségek legyőzése után si-került csak oda építeni.

Mind e mellett még elég mély is, hogy hatyuknak s egyéb vízi állatoknak lakást nyújtson s rajta apró gondolákkal hajózni lehessen. A vízmedenczét vezeték által töltik meg s a víz egészen tiszta, mechaní-cus uton örökké hullámszában tartatik. A belső berendezés egy tündérkerthez, — mi-nőket csak a mesevilág alkot — hasonlít. A legritkább, a legrágább tropikus, kuszó-növények, pálmák s egyéb ritka fák, ültet-vények lepik el a teret s árasztják el a lé-get balzsam illatjaikkal, apró kioskokat s keleties kunyhókat fednek be hűsítő ágaik-kal a pálmák, s a nagyszerű vízijátekok, villanyos világítással holdsütötte éji látványt nyújtanak a pázsiton szendergő hóbertos ba-jor királynak, ekkor csak Nachbaur kamara énekes hiányzik, a hatyuk által vont saj-kán, hogy Lohengrin hatyudalát „Sei dir gedankt, mein lieber Schwan“ énekelje s a mélező hold ezüst sugarai arany páncélján megtörjenek, — s elő van idézve a jelenet, melyen Wagner, Lohengrin költésékor álmo-dozott s mi őt annak megírására lelkesíté.

Türjünk, türjünk és szenvedjünk csöndesen, Csöndesen, hogy meg ne tudja senki sem! Majd a sirnál töltünk a kín elváltik — Óh! de mit kell kiállni még odáig....

Óh egy oly szív felett, mely annyiszor elszorult e hideg világban nem lehet nehéz és nem lehet hideg a hant.... Legyen is annak, kinek az élet könnyű volt, a halál könnyű! „Ugy szokott az lenni....“

Itt van a fehér lap. Rajta feketék a betűk. A fehér lap az én kendőm, a fekete betűk könyeim, siralmam, keservem... Neked csak volt, a ki megsíratott, valj lesz immár nékem?!

Fülbevalók.

Ha per foly a szerelmek közt, a szív az első bíróság, ha ez igaztalanul ítél, az észhez kell felebbezni.

A szerelemnek legedesebb, leghatalma-sabb testvére a bizalom, mely nélkül bol-dog házáséletet képzelní sem lehet.

Házáséletben a türelem és engedékeny-ség erős biztosító fegyver, csakhogy sok ember önmagát öli meg vele.

Az élet örömeinek felfogására legké-pesebb a női szív; de a csapások eltűrésére is képebb, mint a férfi.

A bók előpóstája szokott lenni a csók-nak. Azért a férjek nem szeretik, ha nejeik-nak bókolkak.

A kert hátulja nagyszerű hegyi tájképet mutat, mit a legjelesebb festők perspectivis aként készítenek, mintha e virágzó tájék soha véget nem érne.

A kerttel szomszédos az „udvari szin-ház“, egyike a legnagyobbaknak Németor-szágbán. 5 sor ülőhellyel 2500 hallgatónak ad helyet. Külsője egyszerű, de imposans. Porticusát 8 korinthiai oszlop tartja s hom-lokzatát Schwanthaler freskói (Pegasus, Ho-rák, Apollo és a műszak) díszítik. A corri-dorban Schwanthaler szobrai: Schiller, Shakespeare, Sophokles, Euripides, Goethe, Menander és Calderon állanak, a szinpad gépezete felette érdekes, s délutánokon külön is megtekinthető.

Az udvari színház mellett közvetlen a Residenz-Theater áll. Gyönyörű, belül roc-coco-stylben díszített freskói, hol főleg drámái és vígjáték előadások tartatnak.

(Folytatása következik.)

Öszinte szavak!

Városunk kereskedő ifjai közül többen utjalg föléleszték az ifjusági kör létesítésé-nek oly régen szunnyadozó eszméjét s e czélból vasárnap folyó hó 11-én délután 3 órakor a „fekete sas“ vendéglő nagytermé-ben értekezletet szándékoznak tartani.

Míg egyrészt a fiatalság felébredését a mindent megtörténni engedő rideg közöny-ből örömmel konstataljuk, másrészt sajnos kell tapasztalunk, hogy azok, kik ezen ügynek nagyobb lendületet adhatnának, e jobb sorsot érdemlő terv kivételének meg-valósulásához nem járulnak!

Vessünk csak egy tekintetet a fiatal-ságra, különösen a fölserdülő kereskedő ifjakra s azon meggyőződést fogjuk magunk-nak szerezni, hogy nincs közöttük összetartás; látni fogjuk, hogy a művelődésnek mily alacsony fokán állanak. A magyar nyelv művelésének nyoma alig észlelhető náluk, a hazai irodalommal nem törődnek, — tisz-telet, becület a kivételeknek —, de ismerünk egyéneket, kik a mindennap megjelenő hazai hírlapokat még csak névleg is alig ismerik. Ilyen körülmények között nem csudálható, ha művelt emberek becsü-lését nem bírják és tisztességes társ-ságban nem szívesen látják őket. Elmennek kávéházakba, korcsmák- és egyéb tivornya-tanyákba, és hogy szabad idejüket valamivel eltöltésék, a kávéházakban kártyá-znak, a korcsmákban s más nyilvános he-lyeken tivornyáznak. Így töltik el legszebb éveiket, így fecsérik erejüket, így veszte-getik pénzüket, így teszik tönkresze-leni tehetőségüket és így süllyed-nek erkölcsileg. Ezen ifjakra nézve valódi jótétemény volna oly önképző-kör, melynek feladata lenne kiirtani a kártyá-zási s tivornyázási hajlamot, felébreztetni bennük a tudomány s művészet iránti sze-retetet, fogékonytá tenni őket a társadalmi élet iránt, népszerű felolvasások által oda törekedni, miszerint a hazai nyelv, irodalom s művészet iránti érdekek fokozódják és ezek által ifjaink a szellemi s erkölcsi süllyedés és romlás fertőjéből kiemelni, hogy egykor hasznos polgárai lehessenek e hazának!

Ezeket akartuk röviden azok szívére kötni, a kik hivatták e mozgalom élére állva a kereskedő ifjakra hatni; reméljük, hogy jelzett értekezleten minél szélesebben fog-nak megjelenni, hogy tömeges pártolások által lehetőségessé tegyék azon szép eszme kivitelét, mely kereskedő ifjaink társadalmi életének egészen új lendületet adna.

Sch..... J.....f.

HELYHATÓSÁGI.

Székesfejérvár szab. kir. város bizottsága-nak rendkívüli közgyűlése augusztus 7-én.

A gyűlés reggeli 9 órakor nyitattott meg, csak kevés tárgya volt, mégis több időt vett lefolyása igénybe.

Az ülés első tárgya volt a belügymi-niszter leirata, melyben a városi közgyűlés azon határozatát, mely szerint a polgármester nyugdíjaztatására rendes évi fizetését meg-szavazta — helybenhagyta. A leirat felolva-satván, tudomásul vétetett; egyuttal a meg-üritült polgármesteri állás betöltésére sze-ptember hó 2-ik napja kitűzetik.

Dr. Say József indítványozza, hogy a m. kir. honvédelmi miniszter kéressék meg a közgyűlés által, miszerint az e vi-déki ez idei honvédegykörtök szüntet-tessenek be. Az indítvány elfogadtatván, annak értelmében felirat intézése határoz-tatott.

A tanács előterjesztése felolvastatik a belügyminiszter leirata folytán a városi szer-vezetre nézve tett módosítás tárgyában. A belügyminiszter leiratában ugyanis kimondta, hogy a szegény-orvos és kórházi orvos, városi tisztviselők s ezért 6 évre választat-nak; egyuttal megengedte, hogy a városi főorvos ideiglenesen, mint kórházi rendelő orvos működhetik. A tanács előterjesztése a városi szervezet ily módoni kijavítása iránt, tudomásul vétetett, egyuttal a kórházi orvosai és a szegény-orvosi állás be-töltésére pályázat hirdettetik. Ezen állomá-sok a szeptember 2-iki közgyűlésen tölte-tnek be.

A t az ország- tésére al- megkeres- tésére 10 Hah- dik, hog- drb. 200- rékpénzt- a részvé- óvadéku- dék való- utasítatit- Szal- városi ké- kr. a tar- Olva- 1872. év- maradt e- csolatosá- kimutatá- élénk, s- végre az- tudomási- Bau- kataszter- tok-bemo- A megk- pénzügy- Vég- lasztmán- jegyző- állást to- jegyzőü-

A s lensége- város je- községi- gyon ke- zönséggé- hatik ve- gyar meg- amannak- konyan- ság, hog- nak, ki- mézáros- kőszög- tiltású- lásról s- V. Nagy- zönséget- községi- relmetle- sanak h- tént azt- 4 értele- miszerin- ezt meg- nagyobb- madta a- polgártá- nyelű, iro- dalmos- érdekek- fokozód- ják és ez- ek által- ifjaink- a szelle- mi s erkö- lcsi sülly-edés és- romlás- fertőjéből- kiemelni- hogy egy- kor haszn- os polgá- rai lehess- enek e ha- zának! Ezeket ak- artuk rö- viden az- ok szívé- re kötni, a- kik hivat- ták e mo- zgalom él- ére állva- a kereske- dő ifjakra- hatni; rem- éljük, ho- gy jelzett- értekezle- ten minél- széleseb- ben fog- nak megje- lenni, ho- gy tömeg- es pártola- sások által- lehetőse- géssé teg- yék azon- szép esz- me kivitel- ét, mely- kereskedő- ifjaink tá- rsadalmi- életének- egészen- új lendü- letet ad- na. Sch..... J.....f.

tatni a- folytatn- nyérke- miatt g- koru g- tására- dében. A- 6 órako- család- vigalmat- Siessené- derék- ladjai-

kivüli k- gyűlés le- letesebbe- nem nag-

kijelenté- ellenében- a választ- — s így- kívül sz-

man n- a régész- zeum ré- szesült, a- egy új fo- alatt a J-

A tanács előterjesztése olvastatott fel az országos képző-művészeti műcsarnok építésére alakult bizottsága elnökének megkeresése tárgyában. A tanács előterjesztésére 100 frt. szavaztatik meg e célra.

Hahn János városi közgyám folyamodik, hogy 2000 frt. évi óvadéka fejében 2 drb. 2000 frt. értékű székesfejvári takarékpénztári részvény fogadtassék el, miután a részvények névértéke 100 frt., ezért azok óvadékul el nem fogadtatnak, hanem az óvadék valóságos értékben leendő letételére utasítottak.

Szaller György városi irnok részére a városi könyvnyomtatás kezelésére naponként 50 kr. a tanács előterjesztésére megszavaztatik. Olvastatott a tanács előterjesztése az 1872. év óta kiépített utak, vagy függőben maradt építkezések iránt. Ugyanezzel kapcsolatosan a gazdasági-tanácsos s mérnök kimutatása is előterjesztett. Hosszas és élénk, személyessé vált vita fejlődött ki, végre azonban a bemutatott két kimutatás tudomásul vétetett s elfogadtatott.

Bauer Miklós kataszteri becselő-biztos a kataszteri munkálatokhoz 1 előfogat, 1 birtok-bemondó s 2 becsűs kirendelését kéri. A megkeresés, véleményezés végett a pénzügyi szakosztálynak kiadatik.

Végül a követválasztási központi választmány jegyzője — a jelenlegi városi főjegyző — a beálló körülmények miatt az állást továbbá nem vihetvén, e választmány jegyzőül Tomsits Gyula választatott meg.

LEVELEZÉS.

Sárkeresztúr, július 31. 1878.

Tek. Szerkesztő ur!

A sárkeresztúri zsidó község türelmetlensége a magyar közönség ellen, ma nyilvánvalóan jelleget öltött. Ugyan is, volt és van községünkben egy zsidó mézárós, ki nagyon kezdte éreztetni a huszfogyasztó közönséggel, miszerint ő kénye szerint bánhatik velünk. Mostanában azonban egy magyar mézárós nyitott székét s ez ránk nézve amannak visszaélése ellensúlyozására jótékonyan hatott; de miután látta a zsidó község, hogy még saját kebelükben is találkoznak, kik nem a zsidó, hanem a magyar mézáróstól hordanak, — elhatározta a zsidó község nagyobb része, hogy sakterjokat leltítsák a magyar mézárósnál való saktolárról s ez meg is történt. Ezen eset után V. Nagy János ur felkérte a magyar közönséget, miszerint mindaddig — míg a zsidó község vissza nem vonja a fent említett türelmetlen határozatát, mindaddig ne hordassanak húst a zsidó mézáróstól, — így történt aztán, hogy ma a zsidó község 3 vagy 4 értelmesebb tagja — utasította a saktert, miszerint a magyar mézárósnál saktolhat; ezt megtudván a zsidó polgárság vakbuzgó nagobbrésze nyomban kellemetlenül megtagadta a saktert s azon értelmesebb zsidó polgártársainkat, kik a saktert a saktolásra utasították. Ezen tettekkel vétettek nemcsak a magyar közönség ellen, de vétettek az iparszabadság ellen, mert tudhatnák azt, hogy minden iparczikketek csakis a szabad verseny útján lehet megszerezniük, és mi nem azt akarjuk, hogy a zsidó mézárós megbukjék, sőt inkább azt, hogy az is a verseny terén álljon s a melyik jutányosabb és jobb iparczikket állít elő a közönségnek, azt legyen a dicsőség. Végül ne feledjék az zsidó polgártársaink, hogy ha még többször fordulna elő, miszerint irányunkban ily türelmetlenséggel viseltetnének (mit az értelmesebbektől nem is reméllek), az esetben ne csodálják azt, ha több Istóczyai is fog-nak találkozni. Tisztelettel maradván

egy szemtanú.

Hireink.

— Ma este fog városunkban megtartatni a cs. kir. közös hadsereg mozgósítása folytán behívott tartalékosoknak a kenyérkereső családok bevonulása miatt segélyre szorult nejei s kis-korú gyermekei anyagi gyámolítására rendezendő tánczvizgalom a lövöldében. A tánczvizgalom kezdetét veszi este 6 órakor. Belépti-jegy személyenként 1 fr., család részére 3 fr. A nemes czélu tánczvizgalmat ajánljuk közönségünk figyelmébe. Siessenek ez uton is a hazáért küzdő derék katonák hátrahagyott családjai felsegélyezéséhez járulni.

— A városi hatósági bizottság rendkívüli közgyűlést tartott e hó 7-dikén. A gyűlés lefolyásáról másik rovatunk szól részletesebben. A gyűlésben a bizottsági tagok nem nagy számmal jelentek meg.

— Schvarcz Gyula a „Pesti Naplóban“ kijelenté, hogy Bodajkon Szögyény László ellenében fellépni nem volt szándéka, hanem a választók bizalma tudtán kívül fordult felé — s így került a dolog távollétében tudtán kívül szavazásra.

— Régészeti leletek. Ercsiben Herrmann Ferencz vállalkozó és utmester, ki a régészeti tárgyak megőrzése végett a múzeum részéről, kitüntető okmányban is részesült, a régészeti tudomány számára nemrég egy új forrást fedezett fel. Nevezetesen Ercsi alatt a Dunamentében az úgynevezett köz-

segi legelőn mintegy félmérföldnyi hosszú barbar-telep akadt. Az ercsii régész dilettansok nem is késtek e helyet kiaknázni; nevezetesen: Vlasic Nándor tisztartó 8 db. ibriket, egy bronztűt, lándzsát s gyűrűt, — Kuliffay Adolf szorgalmas régészünk 3 db. ibriket s karperecset, — Zombath honvéd-ezredes 14 drbot, — Szász Károly ercsii segédlelkész 3 drb bögrét és egy gyűrűt talált. A Duna apdtával bő halászat ígérkezik e tárgyakban. — Remélni lehet, hogy a nevezett tárgyak a fejevári muzeumot fogják érdekessé tenni, a hol is legilletékesebb helyük leend. — Kuliffay Adolf ercsii számtartó egy kirándulás alkalmával Battára, a hypocautumnál 2 római érmet talált: Licinius, Gallienus császároktól.

— Székesfejvár hazafias összes kereskedő ifjuságához! Tisztelettel tudatjuk a székesfejvári kereskedő ifjuság t. tagjaival, hogy holnap folyó hó 11-én d. u. 3 órakor a „fekete sas“-hoz czimzett szálloda nagyszobájában létesítse céljából értekezletet fog tartatni és tekintve az ügy fontosságát, nemkülönben a cél nemességét, kérjük a lelkes kereskedő ifjuságot az értekezleten minél nagyobb számmal megjelenni. — Székesfejvártól 1878. augusztus 10-én. Többen.

— A városi megüvöltött polgármesteri állás betöltése szept. 2-kán leend, melyre már a pályázat megnyitott. Eddig még ez állás betöltése érdekében igen csekély mozgalom van, a követválasztás izgalmai a közügyemet az állástól elvonják; a választás lefolyása után azonban ez állás betöltése fog majd élénkséget előidézni.

— A behívott katonák hátrahagyott családjai felsegélyezésére rendezendő tánczvizgalom rendezősege következő tagokból áll; elnök: Szüts Arthur; tagok: Gebhard Károly, Csapó Dániel, Felmayer Károly, Gebhard Bódog, Halász Károly honvéd főhadnagy, Roszberger Imre, Hornyánszky Ágost s Heiszler főhadnagy.

— A városi követválasztók jövő évi névsora már összeállított a központi bizottság által s a városház nagyszobájában augusztus hó 5-étől 14-ig közzemlére kitétetett; a névsor ellen a felszólalások ugyan-ezen idő alatt beadhatók, mindenkor reggel 8-tól este 6-ig. A felszólalások pedig aug. 15-től 24-ig lesznek közzemlére kitéve. — Figyelmeztetjük városunk lakóit e körül-ményre, hogy saját érdekük tekintetéből is nézzék meg az összeállított névsort, nehogy bármi okból is a jövő évi választók közül kimaradjanak.

— Beküldetett. Folyó évi augusztus 6-án délutáni 5 órakor dinnye utcazi házamnál — ki nem tudható okból — tűz támadván, annak gyors eloltását csakis a rögtön érkezett több polgárnak, tüzoltóknak és a cs. kir. katonaságnak köszönhetem, minél fogva elmulasztatlan kötelességemnek tartom a jelenvolt t. polgártársainkat, a tüzoltókat és a cs. kir. katonaságnak hálás köszönetemet nyilvánítani. Székesfejvártól, 1878. augusztus 7. Raimss József.

— A követválasztási mozgalom még mindig élénk mozgalmat idéznek elő. Mult számunkban már említettük, hogy Havranek József névvel ellátott több zászló volt kitéve, melyeket Havranek beszédet, kijelentve, hogy a jelöltséget elfogadni nem akarja; — ezek daczára jelenleg újra ily névvel ellátott zászlók tüzetek több helyt ki, s Havranek fellejtése mellett erős párt van. Zichy lemondása óta nagy keveredés van — úgy látszik — a választók közt. Különben, nem messze már a választás, majd kitűdökik akkor, hogy ki a vivát.

— Hymen. Wertheim Samu augusztus 14-én vezeti oltárhoz Kecskeméten Schwartz Laura kisasszonyt. Legyenek boldogok!

— Megyénkben a választási mozgalom szerencsésen folytak le; a választásoknál mindenütt a legnagyobb rend volt s az a legrovidebb időre sem zavartatott meg. Adja az ég, hogy a most, megválasztott követeink a haza s e megye érdekében működjenek s nehéz feladatuknak eredményteljesen tegyenek eleget.

— A helyben állomásozó Jellasich-ezred Ragusában levő része az occupációba szintén résztvesz, s Theodorovics vezénylete e hó 5-én Mostar, Herzegovina fővárosa ellen voltak kirendelve, azonban a város ellenállást nem fejtve ki, az összes hadak Jovanovics vezetése alatt e hó 6-án Mostarba bevonultak, hol azonban a legnagyobb zavar és rendetlenség volt. Katonáink közül még harczterén senki sem esett el eddigé. — Adja az ég, hogy a grancsár politika szerencsétlen valóistása véráldozatot ne követeljen tőlünk.

— A követválasztás városunkban hétfőn fog lefolyni, a választás élénknek ígérkezik. Lefolyásáról a szerdai számban részletesebben szólnunk.

— A városi követválasztási bizottság jegyzője — mint hatósági rovatunkban is jeleztük — Tomsits Gyula lett.

— Lapunk 47-ik számában tévesen volt Dunka Géza helyett Duka említve, ki is butorizletet a Győri-féle házba tette át, a postaházzal szembe. Midőn e névből helyrehozzuk, az ügyes iparost a közönség figyelmébe ajánljuk.

— Hazafias tett. A városi bizottság legutóbbi közgyűlése alkalmával a magyar képzőművészeti műcsarnok építéséhez 100 forintot szavazott meg egy hangulag. — A hazai művészet iránt ez által is tanusított pártoló készségeért városunk bizottsága méltán dicséretet érdemel.

— A városi kórházi orvosi és szegény orvosi állomás betöltése szeptemb. hó 2-án fog eszközöltetni. A pályázat a két állásra a szerdai közgyűlésen határozottat el. A belügyminister leirat szerint a két állás nem örökösen fog betölteni, hanem csak 6 évre.

— A székesfejvári országos kiállítás végrehajtó bizottsága s a titkár s hivatalos lap szerkesztője ugyálszik nem valami rózsás egyetértésben buzognak s működnek a közczél megvalósítására. A rosny nyelvek azt mondják, hogy titkár ur beadta lemondását még mult szombaton, nesztíven annak, hogy az egyetértés közte s a végrehajtó bizottság közt oszlófélben van. Hogy a dologban van valami, az bizonyos, de hogy csendesesen folyik-e le, vagy expodál, még nem tudjuk. Megmondtuk mi már azt régen, hogy oly ellentétes elemek, melyek a kiállítást együtt rendezni akarták — egy fedél alatt sokáig nem maradnak.

— A fejérmegyei és Székesfejvár városi régiségárú jávára Doby Antal ur 1 drb. lengyel s magyar testvérülési ünnepélyi emlék-érmét s 2 drb. nyomtatványt, Fekete Gyula ur a „Szerb zsupánok, királyok és csárok pénzei“ czimű Luczenbacher János által írt művet adományozta.

— A megyei követválasztások által 2 szolgabírói állás üvölt meg, ezek valószínű az októberi közgyűlésen töltenek be. A szolgabírói állásokra a korteskedés már kezdődik, sok jelet lesz rá; a megye közönsége mindenesetre a legérdemesebbeket választja ki e fontos állásokra.

— Ajánlkozás. Özv. Knazoviczki Istvánné jutányos feltételek mellett négy tanulóit egész ellátásra elfogad. Lakik buzapiacz 14. sz. a.

— A sz.-fejvári kölcsönös segélyző-egylet f. évi július havi üzletkimutatása. Bevétel: Pénztári maradvány június hóról 236 fr. 84 kr. Hetibefizetésekből 21455 fr. 50 kr. Kamatokból 2195 fr. Illetékekből 371 fr. 70 kr. Házbérékből 70 fr. Nyomatványokból 9 fr. 25 kr. Kölcsönökből 1500 fr. Jelzálogos kötelezőkből 50 fr. Kézi zálogokból 2800 fr. Kötelezőkből 60798 fr. Összesen 89486 fr. 29 kr. Kiadás: Az 1872. évi társulat vagyonából kifizetett 1158 fr. Az 1877. évi társulat vagyonából kifizetett 108 fr. 8 kr. Hetibefizetésekből kifizetett 50 fr. Kamatokra 12 fr. 18 kr. Kezelési költségekre 460 fr. 1 kr. Kölcsönökre 15230 fr. Jelzálogos kötelezőkre 450 fr. Kézi zálogokra 2100 fr. Kötelezőkre 68468 fr. Pénztári készlet 1455 fr. 2 kr. Összesen 89486 fr. 29 kr.

— Rendőri hír. Csütörtökön este a halpaczon festőlegények s katonák közti veszekedés volt, egy festőlegényt homlokon súlyosan megsebesítettek, más sérülés nem történt. A verekedést sikerült rendőrségünknek lecsillapítani.

— Eljegyzés. Szendrey Gerzson ügyvédjelölt folyó hó 4-én jegyvet váltott özv. Telerné született Bán y á sz Borbála asszonnyal.

— A kedden délután volt tüzeset alkalmával, különösen kitüntette magát a helybeli katonaság, nagyrészen ezeknek volt köszönhető a tűz gyors eloltása.

— Csalódott szerelem. Margit csinos sváb leány. Széles szoknyája teste körül kézzel átfoghatóvá szűkült derékban, míg ragyogó szemei szenvedélyes természetűre mutatott. Szülei tönkre jutottak s atyja nem-sokára meghalt. Bement a városba szolgálni. Ott szerelmes lett egy fiatal asztaloslegénybe, ki azt ígérte, hogy elveszi. Megcsalta. Régi dolog, melyről szólni bizony csak azért érdemes, mert azért mindennap ismétlődik. A leány elbusult s midőn azt vette észre, hogy bánatosnak lennie oka van, mert gyalázat is fog reá hárulni, elment a paphoz, meggyónt, áldozott, aztán hazament, felöltözött fehérbe — s felakasztotta magát.

— Tisza Kálmánt Selmeczbányán fogják megválasztani.

— Az eddigi követválasztások eredménye a kormányra kedvező, mert a kormánypárt nagy többségben van.

— Az occupatio egyre folyik, eddigelé már Herzegovina fővárosa el van foglalva; Boszniában nehezebben megy a dolog, mert ott folyton csatázva kell előre haladni. Még három hadtest fog megőssítatni.

— Eldobta a sulykot. Egyik nagy lapunk a debreczeni választókról emlékeztetvén meg, illetéknéppen dicsérte meg hazafiaságát s szabadelvűségét: „A kálmánista Rómát felekezetiességgel szokták vádolni, pedig megmutatta, hogy nem az, mert még zsidóra is szavazott.“ No ez a mit a villával feldobott, azt a gereblyével lehúzta.

— Alig értesült a király az occupáló hadsereg élémi szükségleteiről, midőn magához hívatta Bylandt Rheidt gróf közös hadügyért s neki egy órai tanácskozásban

a legszigoribban meghagyta, hogy a sereg élelmezése ezentúl kifogástalan legyen.

— Nagyszerű ajándékban részesült a pozsonyi házi ipar-terjesztő egyesület. Egy gazdag külföldi, kivel Jágócsi Péterffy József igazgató utazása közben megismerkedett, megértvén, hogy a házi ipar Magyarországon mily ürvendetes lendületet nyert, tizezer márkát (6000 frt.) adott az egylet céljaira, azon kikötéssel, hogy nevét titokban tartsák.

— Tarnopol, aug. 7. A galicziai határon levő Wolocysss mellett több ezer munkás dolgozik 8 hid felépítésén. Kiew, Charkow és Wolhynai kormányzóságokban 100,000 főnyi orosz csapatot fog központosítani. Hir szerint az orosz kormányának szándékában van Kiew mellett 400,000 főből álló sereget gyűjteni, hogy azt bármely perczben Ausztria ellen indíthassa. A nép, különösen a kereskedő osztály a legnagyobb mértékben izgatott.

— Nagyváradon mindig van valami friss botrány. Legközelebb egy asszonyosság összehozta az egész járásbíróiságot, minden pereputtyostól — ezért azután becsukták. Ejjel azután három „testőr“ vagy mi, egyenkint felverték a személyzet tagjait, keresve az asszonyt. A járásbíró puskával kergette el az alkalmatlankodókat s másnap visszaadta nekik az asszonyt.

— Egy gazembert legközelebb a londoni esküdtszék felmentett. A csodálkozás csak akkor csillapodott, mikor megtudták, hogy egyik esküdt teljesen süket s a tárgyalásból mitsem értett. Talán helyes volna Londonban a védőket azok közül választani, kik teljesen némák?

— Együgyű polgár. Van ilyen az előre haladott művelt s tudományosan nevelt Németországban elég. De az, melyről most szólnunk, még sem mindennapi csodabogár. Ez a jámbor ugyanis következő levelet intézte az uralkodóhoz: „Mélyen tisztelt császár ur! Nekem minden évnegyedben olyan sok házbért kell fizetnem, hogy az most, minthogy igen keveset keresek, lehetetlen. Nagyon kérem tehát, nekem ezt az adót elengedni, vagy legalább is engedni belőle. Hiszen ön nem rég kapott a francziáktól öt milliárdot, tehát nem igen kell törődnie, néhány rongyos garassal stb.“

— Pech. Mikor egy Berger nevű diák Baden-Badenben merényletet követett el a császár ellen, Berger, kölni kereskedő, azt kérelmezte, hogy neje nevet vehesse föl. Így lett azután — Nobilem. Emberünk most ugyancsak zavarban van a nevével.

— Angliának 86,000 forintjába került a berlini kongresszus. Ennyit uraskodtak ugyanis el a megbízottak. Majd visszafizeti Cyprus!

Szerkesztői üzenetek.

Sz. K. urnak. Eresiben. Főlöleges volna önt menteni. Okos ember tudja, hogy az oroszian-börben számár lappang. Az iratot utak indítottuk.

„Adj egy csókot kis angyalom.“ Nem csókot, hanem pofovet az ilyen versért.

Pettau. Nem is hitük volna, hogy ott is találkozik jóra való magyar ember.

K. S. urnak. Mivel tiszteljük a személyt, csak azért közöltük.

Gabona-ár augusztus 7-én.

100 kilogramm	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza	9	20	8	90	8	60
Kétszeres	6	40	6	30	6	20
Rozs	5	90	5	80	5	70
Árpa	5	20	4	90	4	60
Zab	5	80	5	60	5	40
Kukoricza	6	50	6	40	6	20

Felelős szerkesztő: Boross Mihály.

Hirdetések.

Árlejtési hirdetés.

A fejérmegyei törvényhatósági szolgaszemélyzet és közbiztonsági legénység részére 1879. évre szükséglett ruházati anyagok és az iroda számára szükséges szerek biztosítására f. évi auguszt. hó 24-én d. e. 10 órakor Székesfejvártól, a megyeházában (földszint 1. sz. a.) árlejtés tartatik.

Szükséglet.

Zöld beavatott posztó 136 c. méter széles	23	méter.
Veres beavatott posztó 136 c. méter széles	15 ⁵ / ₁₀	”
Szürke beavatott köpenyposztó	572 ³ / ₁₀	”
Szürke beavatott nadrágposztó	187 ⁶ / ₁₀	”
Beavatott csinvat	142 ³ / ₁₀	”
Házivászon bélés	573	”
Zöld csinvat	84	”
Veres orleans	25 ⁵ / ₁₀	”
Beavatott flanel-bélés	212 ³ / ₁₀	”

Széles zsinor, sárga zöld-del keverve	59	méter.
Vastag □ zsinor	109	"
Vékony □ zsinor	815	"
Sujtás zsinor	210	"
Galambkosár	140	darab.
Csizma-rózsa	368	"
Kisikált vatta	16	"
Som-forma réz-gomb	70	"
Czérna-zsinor	332	méter.
Köpeny -kapcsoló fekete anyagból	92	pár.
Téli csizma telén-	92	"
Nyári bőrből patkolva	73	"
Fejlesztés	27	"
Aczél-sarkantyú	27	"
Fekete gyapjukalap tollal	75	darab.
Zöld sapka	16	"
Szürke sapka	1	"
Nyakra való	16	"

II.

Fehér levélpapír	16	rizsma.
Kék fogalmazó	40	"
Lithographia	70	"
Augraphia	8	"
Boríték	10	"
Jegyzőkönyv	1	"
Veres réztoll	25	doboz.
Veres ostya (500 db.)	30	"

Fekete tinta	70	liter.
Hartmuth-féle fekete írón	2	tucat.
Közönséges fekete írón	4	"
Veres-kék írón	4	"
Tollnyél	10	"
Autographia-tinta	100	üveg.
Carmin tinta	15	"
Kék olajfesték	10	"
Veres pecsétviaszk	20	kilogram.
Kötőspagat	5	"

A zárt ajánlatok, a posztó- és bélieműek vállalkozók által tíz százalék bántépénz hozzácsatolása mellett a kitűzött árlejtési napnak d. e. 10 órájáig fogadtatnak el.

A vállalkozni szándékozók felhivatnak, hogy a posztó- és bélieműekre, valamint az iroda cikkekre nézve is több rendbeli mustrákat, azoknak határozott szállítási végső árak feljegyzésével az iparosok pedig árjegyzéseiket küldjék be.

Az ajánlatok az árlejtési napon fognak felbontatni.

Az árlejtési feltételek időközben a megyei számvevőségénél megtekinthetők.

Székesfejervárott, 1878. július 22-én.

Fejérmegye hatósága.

a székesfejervári 658. sz. tjkvben + 1. 2. sor 508., 511. hrsz. alatti házak $\frac{3}{165}$ része 45 ft. becsértékben, mint Lukács Róza végrehajtási tömegét képező ingatlanokra.

II. A székesfejervári 4783. sz. tjkvbe + 1. sor alatti ház $\frac{1}{5}$ része 5172 ft. becsértékben, ugyanott + 2. sor alatti rétnék $\frac{1}{5}$ része 200 ft. becsértékben, ugyanott + 3. sor alatti rétnék $\frac{1}{5}$ része 200 ft. becsértékben, a székesfejervári 4099. sz. tjkvben + 1. sor alatti buzaöld $\frac{3}{5}$ része 235 ft. 72 kr. becsértékben, ugyanott + 2. sor alatti buzaöld $\frac{3}{5}$ része 214 ft. 30 kr. becsértékben, ugyanott + 3. sor alatti rét $\frac{3}{7}$ része 70 ft. 78 kr. becsértékben, ugyanott + 4. sor alatti rétnék $\frac{3}{7}$ része 42 ft. 87 kr. becsértékben, ugyanott + 5. sor alatti rétnék $\frac{3}{7}$ része 51 ft. 45 kr. becsértékben, ugyanott + 6. sor alatti rétnék $\frac{3}{7}$ része 51 ft. 45 kr. becsértékben és ugyanott + 7. sor alatti rétnék $\frac{3}{7}$ része 51 ft. 45 kr. becsértékben, mint kiskoru Lukács Aranka, Zsigmond, Pirocska és Árpád illetőségét képező ingatlanokra és pedig Lukács Róza illetőségére a végrehajtási III-ik árverés, a II-ik pont alatt részletezett s a kiskoruak jutalékát képező ingatlanokra pedig az önkényes bírói árverés elrendelve lévén, ezen javaknak az alább következő feltételek mellett együttes eladására határnapul 1878. évi szeptember hó 12-ik napjának d. e. 9 órája Székesfejervár megyeház 2-ik emeleti folyosóra kitűztetik.

1) Kikiáltási árak a fennkített becsárak, melyen alul a II. p. alatti árverésre kitűzött kiskoru birtokok nem fognak eladatni; ellenben Lukács Róza illetősége (I. p.) becsáron alul is eladatni fognak.

2) Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% vagyis készpénzben, v. ovadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

3) Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben, és pedig: az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 3 hónap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 6 hónap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számítandó 9 hónap alatt, minden egyes vételári részlet után a birtokbalépés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt ezen kir. tszék tkvi osztályánál előre kieszközölt utalvány alapján a helybeli kir. adó-, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni. A bántépénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

4) Vevő köteles az épületeket a birtokbalépés napjától tüzkár ellen biztosítani.

5) Az árverés jogerőre emelkedésekor vevő a megvett ingatlan birtokába lép és pedig a háznak a legközelebbi évnegyedben, a földnek és réteknek f. é. szt. Mihály napkor, ennél fogva a megvett ingatlan haszna és terhei ez időtől őt illetik.

6) A tulajdonjog bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog vevő javára hivatalból eszközöltetni. Az átruházási költségek vevőt terhelik.

7) A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének eleget nem tette a megvett ingatlan az érdekelt felek bármelyikének kérelmére, a prts 459. §-a értelmében vevő veszélyére és költségére, bántépénzének elvesztése mellett, újabb árverés alá bocsáttatni és csupán egy határidőnek kitűzése mellett az előbbi becsáron alul is eladatni fog.

Felhivatnak azok, kik az árverésre kitűzött és a kiskoruak jutalékát képező és a II-ik pont alatt részletezett javak iránt tulajdoni- vagy más igényt avagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnék, hogy e részbeni kereseteiket e hirdetménynek a hivatalos lapban lett harmadik közzététele napjától számítandó 15 nap, alatt habár külön értesítést nem vettek is ezen kir. tszék tkknyvi osztályánál nyujtsák be; különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolván egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Végül felszólíttatnak azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen kir. törvényszék székhelyén vagy annak közelében lagnak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltetésük végett helyben megbízottat rendeljenek, s azok neveit és lakását az eladásig jelentsék be ellenkező esetben Magyar Sándor helybeli ügyvéd mint hivatalból kinevezett ügygondnok által fognak képviseltetni.

Kelt a székesfejervári kir. törvényszéknek 1878. évi május hó 31-ik napján tartott telekkönyvi üléséből.

Szekfü, Danitz, Danitz, Szekfü,
tanácsjegyző. kir. tszéki elnök. kir. tszéki elnök. tanácsjegyző.

Árverési hirdetés.

A székesfejervári kir. tszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a magyar földhitel-intézetnek, mint végrehajthatónak, Kozma Ferenczné szül. Domokos Judith és Kozma Flóra végrehajtást szenvedő ellen 290 frt. 25 kr. s három félévi járadéka erejéig végrehajtás ügyében a p. baracska 52. sz. tjkvben A. I. 2. és +5. sorsz. a. bevezetett, és az 1871-ik évi 34. t. cz. 13. §-a értelmében a magyar földhitel-intézet által ezen birtokokra adott kölcsön engedélyezésekor megállapított 10623 ftra becsült ingatlanokra az 1878. évi október hó 4-ik napjának d. e. 9 órakor, mint első és 1878. évi november hó 4-ik napjának d. e. 9 órakor, mint második határidőben Baracska község házában nyilvános árverésen, következő feltételek alatt eladatni fog, u. m.:

1) Kikiáltási árak a fennebb kített becsárak, melyen alul az első árveréskor az árverésre kitűzött birtokok nem fognak eladatni.

2) Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% készpénzben, takarékpénztári könyvben, vagy a pesti börtönben hivatalosan jegyzett értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni. — A bántépénz lefizetése kötelezettsége alól a magyar földhitel-intézet — ha az árverezők sorába akar lépni — felmentetik.

3) Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben és pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 1 hónap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 4 hónap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számítandó 8 hónap alatt, minden egyes vételári részlet után a birtokbalépés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt, ezen kir. törvényszék telekkvi osztályánál előre kieszközölt utalvány alapján a helybeli kir. adó — mint bírói letéti pénztárnál lefizetni, — a bántépénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

4) Vevő köteles az épületeket a birtokbalépés napjával tüzkár ellen, valamely hazai intézetnél saját költségén biztosítani, s ennek megtörténtét a végrehajtó bíróságnál az árverés után legfőlegb 15 nap alatt igazolni.

5) Az árverés jogerőre emelkedésekor vevő a megvett ingatlan birtokába lép, ennél fogva a megvett ingatlan haszna és terhei ez időtől őt illetik.

6) A tulajdonjog bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog a vevő javára hivatalból eszközöltetni. — Az átruházási költségek s mindennemű illetek vevőt terhelik.

7) A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének eleget nem tette, a megvett ingatlan az érdekelt felek bármelyikének kérelmére a prts 459. §-a értelmében vevő veszélyére és költségére, bántépénzének elvesztése mellett, újabb árverés alá bocsáttatni és csupán egy határidőnek kitűzése mellett az előbbi becsáron alul is eladatni fog.

Felhivatnak azok, kik az árverésre kitűzött javak iránt tulajdoni vagy más igényt avagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnék, hogy e részbeni kereseteiket e hirdetménynek a hivatalos lapban lett harmadik közzététele napjától számítandó 15 nap alatt habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. tszékhez nyujtsák be; különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolván, egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Végül felszólíttatnak azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen kir. törvényszék székhelyén, vagy annak közelében lagnak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltetésük végett helyben megbízottat rendeljenek, s azok nevét és lakását az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben Dr. Fejér Ferencz helybeli ügyvéd, mint hivatalból kinevezett ügygondnok által fognak képviseltetni.

Kelt a székesfejervári e. f. kir. tszéknek 1878. évi ápril hó 12-én tartott telekkönyvi üléséből.

Danitz, Szekfü,
kir. tszéki elnök. tanácsjegyző.

IRODA és RAKTÁR **ÁRJEJYZÉK** **Megrendelések pontosan s a legnagyobb készséggel teljesítenek.**

Luczenbacher Pál

tüzifa-raktárból

LESZÁLLÍTOTT ÁRAKKAL!

Pintérfa I. osztály	1 méter 5.65	Bükkfa II. osztály	1 méter 3.50
Szerszámfa I. oszt.	" 5.65	Tölgyfa I. oszt.	" 3.50
Cserfa I. oszt.	" 4.20	Dorong I. oszt.	" 3.50
Gyertyánfa I. oszt.	" 4.20	Tőkefa I. oszt.	" 2.75
Bükkfa I. oszt.	" 3.95	Sürgönyfa	1 darab 1.80

20 méter megvételénél, mely részletesen is elvihető s fizethető, minden méter 25 krral olcsóbb. — Házhöz szállítást olcsón külön számítom.

Székesfejervárott, augusztus hó.

Tisztelettel **BARTUSEK ANTAL,** raktár-kezelő.

!!Hamisítás ellen óvás tétetik!!

Cs. kir. kiz. szabad. újonnan javított, amerikai és angol szabadalom-levéllal ellátott I. általánosan kedvelt

Anatherin-szájviz **POPP J. G.**

Hogy ezen kedvelt, majdnem nélkülözhetlen szer mindenki által könnyebben megszerezhető legyen, különféle nagyságu üvegekben kaphatók, és pedig 1 nagy üveg 1 frt. 40 kr., 1 középszerű 1 frt., és 1 kis üveggel 50 kr.

A legkiválóbb gyógyszer csúszos rheumatikus fogfájdalmaknál, fogloboknál, indaganatok és kelésnél, füloldja a létező borkövet, s meggátolja ennek újra képződését, megszüldíti az iny megérsítését által az ingóvá vált fogakat, s miáltal az iny és fogakat mindennemű ártalmas anyagoktól megtisztítja, az alatt a száznak üde frisséget kölcsönöz, és a csupa egy párszori használat által is eltávolítja a szájak rosz kigőzölését.

Anatherin-Fogpasta.

Szintén Dr. Popp J. G. cs. kir. udvari fogorvostól Bécsben.

E szer fenntartja a lehellet tisztaságát s üdeségét, azonfelül pedig a fogaknak fényes fehér színt kölcsönöz, megőrzi azokat az elkorhadástól s megérsíti az iny.

Dr. Popp J. G. Nővényi-Fogpora.

A fogakat olyképen tisztítja, hogy a mindennapi használat folytán nemcsak a rendszerint alkalmatlan fog- vagy borkövet távolítja el, hanem a fogak fényes fehérség és üdeség tekintetében mind jobban elősegíti.

Ára egy doboznak 63 kr. o. é.

Popp aromatikus fogpasztája.

Sok év óta a legbiztosabb óvszernek fogfájás ellen és a legkiválóbb szernek van elismerése a szájúreg és a fogak ápolására és fenntartására. Egy darab ára 35 kr.

Fogódom. Ezen fogódom azon por és folyadékából áll, mely az üres korhadt fogak kitömésére azért használtatik, hogy a fogak eredeti alakja ismét helyreállíttassék, s hogy általa csontszu tovább terjedése megakadályoztassék, miáltal az ételmaradékok további összegyűjtése, valamint a nyál és egyéb folyadékot, s a csontanyag további megingása a fog-íny (mitől a fogfájdalom származik) meggátoltatik.

Egy tok ára 2 frt. 10 kr. osztr. ért.

FIGYELMEZTETÉS!

Előforduló hamisítások következtében bátor vadgyok a t. cz. közönséget figyelmeztetni hogy minden palack az óvásjegy kivül még egy czimmel: (Hygea és Anatherin praeparatumai) ellátva van, mely egy tisztán átlátható víznyomáson az állami sást és a czimet mutatja.

Kaphatók: Székesfejervárott, Braun József, Diebálla György, Broszman Elek, Pásztor Sándor, Say Rudolf gyógsz. Szekerák és Hornyánszky keresk. Lovasberényben: Heissler Győző gyógsz. Moórrott: Jenczy. Palotán: Würffl gyógsz. Veszprém: Gutthard és fiaival, Tuzkai M. és Társa, Ferenczy gyógsz. Pápa: Tschepen, Bermüller J., Szabó gyógsz. Dunaföldvár: Lukács A., és Kubányi S. gyógsz. Duna-Vecsén: Klinko gyógsz. Kun-Szent-Miklós: Tóth S. gyógsz. Polgárdin: Kampis József gyógszertárban.

Egy 12 oktályos legjobb karban levő **SZŐLŐ,** mintegy **150 akót ígérkező terméssel** és **250 akó hordóval** jutányos feltételek mellett **eladó.**

Értekezni lehet: **E LAP KIADÓHIVATALÁNÁL.**

Árverési hirdetés.

A székesfejervári kir. tszék, mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Krausz Mór végrehajthatónak Lukács Róza Ferenczy Bálintné végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási perben bíróság lefoglalt — illetve kiskoru Lukács Aranka, Zsigmond, Pirocska és Árpád tulajdonos társak illetményeinek, Lukács Róza végrehajtás alá került részeivel együttes árvereztetését engedélyező árvaszéki 228/78. sz. alatti végzés alapján:

I. Lukács Róza a tulajdonál felvett, a székesfejervári 4783. számú tjkvbe A +1. sor sz. alatti háznak $\frac{1}{5}$ része 900 ft. becsértékben, ugyanott 2. sor alatti rétnék $\frac{1}{5}$ része 62 ft. becsértékben, ugyanott + 3. sor alatti rétnék $\frac{1}{5}$ része 62 ft. értékben, továbbá a székesfejervári 4099. sz. tjkvbe + 1. sor alatti buzaöldnek $\frac{3}{35}$ része 21 ft. 75 kr. becsértékben, — ugyanott + 2. sor alatti buzaöldnek $\frac{3}{35}$ része 36 ft. becsértékben, ugyanott + 3. sor alatti rét $\frac{3}{35}$ része 10 ft. 50 kr. becsértékben, ugyanott + 4. sor alatti rétnék $\frac{3}{35}$ része 8 ft. 25 kr. becsértékben, ugyanott + 5. sor alatti rétnék $\frac{3}{35}$ része 16 ft. 50 kr. becsértékben, + 6. sor alatti rétnék $\frac{3}{35}$ része 16 ft. 50 kr. becsértékben, + 7. sor alatti rétnék $\frac{3}{35}$ része 16 ft. 50 kr. becsértékben, végre